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Folketingsmedlem Flemming Møller Mortensen (S) har den 3. oktober 2018 stillet 
følgende spørgsmål nr. S 90, som hermed besvares. 

 

Spørgsmål nr. S 90: 
”Hvad er ministerens holdning til, at kommunerne bevilger borgere tilskud til en 

sundhedsydelse (fodbehandling) hos ikkeautoriserede behandler uden patientsik-
kerhed, og hvor patienterne kan have diabetes, gigt og andre alvorlige sygdomme? 
 
Begrundelse 
Der henvises til udsendelsen »DR Kontant« den 13. september 2018.” 
 

Svar: 
Jeg mener generelt, at det er vigtigt, at pensionister kan få tilskud til visse behand-
linger, som de har behov for. I den sammenhæng er det naturligvis vigtigt, at de 

sundhedsmæssige og patientsikkerhedsmæssige forhold er kontrollerede og i orden. 
 
Når det så er sagt, er det også vigtigt, at der ikke er unødige regler, som er ufor-

holdsmæssige henset til formålet og derfor kan stå i vejen for, at borgere kan få en 
behandling, som giver dem bedre forudsætninger for at få en god tilværelse.  
 

Reglerne om udvidet helbredstillæg efter lov om social pension blev indført i janu-
ar 2003 som opfølgning på finanslovsaftalen for 2002. Indførelsen af reglerne be-
tød en forbedring for økonomisk vanskeligt stillede pensionister i form af en bedre 

og mere ensartet dækning af nødvendige udgifter til briller, tandproteser og fodbe-
handlinger, som der ikke ydes tilskud til efter sundhedsloven.  

 

Når der oprindeligt ikke blev indført et krav om, at fodbehandling skal udføres af 
statsautoriserede fodterapeuter, så skyldes det bl.a., at reglerne skulle gøre det mu-
ligt at videreføre kommunal praksis, samt at reglerne skulle gøre det muligt for 

pensionister at fortsætte med behandling hos den behandler – herunder almindelige 
fodplejere - som pensionisten allerede benyttede og var tryg ved. Det var således et 
afvejet hensyn, der førte til, at reglerne blev udformet sådan, at der fortsat kunne 

ydes tilskud ved behandlinger hos ikke autoriserede fodbehandlere.  
 
I øjeblikket arbejdes der på at revidere reglerne om helbredstillæg i regi af sam-

menhængsreformen. Det er blandt andet ambitionen, at der skal indføres landsdæk-
kende takster for udvidet helbredstillæg, herunder tilskud til fodbehandling.   
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Jeg vil derfor sikre, at den problemstilling, som udsendelsen DR Kontant peger på i 
forhold til fodbehandlinger, bliver drøftet i forbindelse med dette arbejde. 

 
 
Venlig hilsen 

 
 
 

 

Troels Lund Poulsen 
 


